
 
 
 
 
 
 
 
 
 Literaturverzeichnis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Volker Meid 
Die deutsche Literatur im 
Zeitalter des Barock 
Vom Späthumanismus zur 
Frühaufklärung 
 



 1

VOLKER MEID: DIE DEUTSCHE LITERATUR IM ZEITALTER DES 
BAROCK. VOM SPÄTHUMANISMUS ZUR AUFKLÄRUNG 1570–1740 

 
BIBLIOGRAPHIE: AUTOREN / ANONYME WERKE 

 
 
 

Dieser zweite Teil der Bibliographie enthält Ausgaben und wissenschaftliche 
Literatur zu den Autoren des in der Literaturgeschichte behandelten Zeitraums. 
Sofern größere neuere Werkausgaben vorliegen bzw. diese bereits weit fortge-
schritten (und nicht modernisiert) sind, werden Einzelausgaben in der Regel 
nicht berücksichtigt. Bei der Auswahl aus der wissenschaftlichen Literatur vor 
allem der letzten Jahrzehnte beschränkt sich die Bibliographie bis auf wenige 
Ausnahmen auf selbständige Veröffentlichungen.  

Am Anfang stehen anonym erschienene Werke; Pseudonyme sind in das Al-
phabet eingeordnet. Reihentitel oder andere zusätzliche Angaben bleiben in der 
Regel unberücksichtigt, ebenso Verlagsorte über den ersten hinaus. Umfangrei-
che, aktuelle Angaben, die weit über den engeren literarischen Bereich hinausrei-
chen und damit eine wichtige Ergänzung zur vorliegenden Auswahl darstellen, 
bietet die detaillierte periodische Bibliographie in den Wolfenbütteler Barock-
Nachrichten (derzeit 2 Hefte jährlich). Hinweise auf weitere bibliographische 
Hilfsmittel finden sich im ersten, allgemeinen Teil der Bibliographie im Anhang 
der Literaturgeschichte. 
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Autoren-/Titelliste, alphabetisch 
 
 
Anonyma 
Abraham a Sancta Clara  
Hans Aßmann von Abschatz 
Johann Baptist Adolph 
Aemilie Juliane, Gräfin zu Schwarzburg-Rudolstadt 
Heinrich Albert  
Aegidius Albertinus 
Michael Albinus 
Amaranthes (Pseudonym): siehe Gottlieb Samuel Corvinus 
Jürgen Andersen  
Johann Valentin Andreae 
Angelus Silesius: siehe Johannes Scheffler 
Anton Ulrich, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
Johann Arndt 
Gottfried Arnold  
Augustus Augspurger 
August, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
Nicolaus von Avancini  
Jacob Ayrer 
 
Jacob Balde 
John Barclay 
Kaspar von Barth 
Johannes Barzaeus 
Johann Joachim Becher   
Johann Joseph Beckh 
Johann Beer 
Johann Christoph Beer 
Johann Bellin 
Michael Bergmann 
Georg Bernardt  
Adam Bernd 
Jacob Bidermann 
Sigmund von Birken 
Johann Jakob Bodmer 
Jacob Böhme 
August Bohse 
Johannes Brandmüller 
Friedrich Breckling 
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Christian Brehme  
Johann Jakob Breitinger d. Ä. 
Johann Jakob Breitinger 
Barthold Heinrich Brockes 
Jakob von Bruck-Angermundt 
Andreas Brunner 
Augustus Buchner 
Andreas Heinrich Bucholtz  
Samuel Butschky 
 
Franz Callenbach 
Joachim Camerarius d. J. 
Friedrich Rudolph Ludwig von Canitz 
Isaac Clauß 
Christoph Coler 
Gottlieb Sigmund Corvinus  
Daniel Cramer 
Oswald(us) Croll(ius) 
Daniel Czepko von Reigersfeld  
 
Simon Dach 
Constantin Christian Dedekind 
Giovanni Della Casa 
Johann Michael Dilherr   
Abraham von Dohna 
Don Francesco und Angelica: siehe unter Fortunatus 
Caspar Dornau 
Jeremias Drexel 
Hieronymus Dürer 
 
Elisabeth Charlotte, Herzogin von Orléans 
Hinrich Elmenhorst 
Ignatius Ertl 
Ethophilus (Pseudonym) 
Johann Christoph Ettner 
 
Nicolas Faret  
Barthold Feind  
Ferdinand Albrecht, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
Fidelinus, Christian Ernst 
Gottfried Finckelthaus 
Hermann Flayder  
Paul Fleming  
Fortunatus (Pseudonym) 
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Erasmus Francisci 
Michael Erich Franck (Melisso) 
Abraham von Franckenberg  
Johann Anastasius Freylinghausen 
Ahasver Fritsch  
 
Tomaso Garzoni 
Paul Gerhardt 
Glückel (Glikl) von Hameln 
Francis Godwin 
Melchior Goldast von Haiminsfeld 
Johann Gorgias  
Johann Christoph Gottsched 
Luise Gottsched 
Georg Greflinger  
George Christoph von Gregersdorf  
Catharina Regina von Greiffenberg       
Jacob Gretser  
Hans Jacob Christoph von Grimmelshausen 
Johann Grob 
Andreas Gryphius 
Christian Gryphius 
Hippolytus Guarinonius 
Christian Gueintz  
Johann Christian Günther 
Augustin Güntzer 
 
Theodor(e)  Haak 
Johann Christoph Hainzmann 
Friedrich Andreas Hallbauer    
Johann Christian Hallmann 
Eberhard Werner Happel 
Georg Philipp Harsdörffer 
August Adolph von Haugwitz 
Richard Head  
Michael Heberer 
Johann Heermann 
Gotthard Heidegger 
Heinrich Julius, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
Johann Hel(l)wig 
Hille, Carl Gustav von 
Theobald Hock 
Christian Hölmann 
Christoph Andreas Hörl von Wättersdorff 
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Christian Hoffmann von Hoffmannswaldau 
Wolf Helmhard von Hohberg 
Ludwig Hollonius 
Anna Ovena Hoyers  
Henrich Hudemann 
Johann Hübner 
Herman Hugo 
Christian Friedrich Hunold 
 
Volquard Iversen 
 
Jüngst-erbawete Schäfferey: siehe George Christoph von Gregersdorf 
 
Engelbert Kaempfer 
Christoph Kaldenbach  
Johannes Khuen  
Balthasar Kindermann 
Athanasius Kircher 
Johann Klaj  
Christian Knorr von Rosenroth 
Michael Kongehl  
Christoph Kormart 
Hans Ludwig von Kuffstein 
Quirinus Kuhlmann 
Johann Kuhnau 
Thomas Kyd 
 
Franciscus Lang 
Johann Lauremberg 
Laurentius von Schnüffis  
Lazarillo de Tormes  
Christoph Lehmann 
Georg Christian Lehms 
Gottfried Wilhelm Leibniz 
Justus Lipsius  
Friedrich von Logau 
Daniel Casper von Lohenstein 
Francisco López de Úbeda  
Ludwig von Anhalt-Köthen 
Zacharias Lund 
 
Michael Maier 
Martin von Cochem 
Jacob Masen 
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Joachim Meier 
Maria Sibylla Merian 
Johann Matthäus Meyfart  
Mirandor (Pseudonym) 
Johann Sebastian Mitternacht 
Martin Moller 
Jorge de Montemayor: siehe unter Harsdörffer 
Daniel Georg Morhof 
Johann Michael Moscherosch 
Quirin Moscherosch 
Heinrich Mühlpfort  
 
Wilhelm Nakatenus 
Joachim Neander 
Johann Valentin Neiner 
Friederike Caroline Neuber 
Benjamin Neukirch 
Georg Neumark  
Franz Neumayr 
Erdmann Neumeister  
Philipp Nicolai 
 
Adam Olearius  
Martin Opitz 
 
Johanna Eleonora Petersen  
Filippo Picinelli 
Vincentius Placcius 
Johannes Plavius 
Jacobus Pontanus 
Christian Heinrich Postel 
Johann Praetorius 
Johann Ludwig  Prasch 
Susanna Elisabeth Prasch 
Wolfgang Caspar Printz 
Prokop von Templin   
 
Raaber Liederbuch 
Joachim Rachel  
Wolfgang Ratke (Ratichius) 
Hans Rudolf Rebmann 
Jakob Regnart 
Johann Henrich Reitz 
Simon Rettenpacher 
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Christian Reuter 
Johannes Riemer 
Martin Rinckart 
Johann Rist  
Julius Bernhard von Rohr 
Gabriel Rollenhagen 
Georg Rollenhagen 
Jesaias Rompler von Löwenhalt 
Rost, Johann Leonhard  
Albrecht Christian Rotth 
 
Johann Rudolf  Sattler    
Johann Saubert 
Francesco Sbarra 
Julius Caesar Scaliger 
Christoph von Schallenberg 
Paulus Melissus Schede  
Johannes Scheffler (Angelus Silesius) 
Johann Hermann Schein    
Wencel Scherffer von Scherffenstein 
Johann Georg Schielen 
David Schirmer  
Johann Elias Schlegel 
Johann Gottfried Schnabel 
Johann Georg Schoch  
Johann Philipp von Schönborn  
Justus Georg Schottelius 
Johann Balthasar Schupp 
Sibylle Schwarz  
Salomon Schweigger 
Christian Scriver 
Andreas Scultetus 
Severinus (Pseudonaym) 
Simplicianischer Jan. Perus: siehe Richard Head 
Sophie Elisabeth, Herzogin zu Braunschweig-Lüneburg 
Wolfhart Spangenberg 
Friedrich Spee von Langenfeld 
Daniel Speer 
Philipp Jakob Spener 
Clara Staiger 
Josua Stegmann 
Georg Stengel 
Kaspar Stieler 
Heinrich Arnold Stockfleth  
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Maria Katharina Stockfleth 
Daniel Stoltzius von Stoltzenberg 
Johann Wilhelm von Stubenberg 
Daniel Sudermann 
 
Emanuele Tesauro 
Johann Thomas 
Christian Thomasius  
Johann Peter Titz  
Andreas Tscherning 
 
Niclaus Ulenhart  
Honoré d’Urfé 
 
Otto van Veen 
Hans Franz Veiras  
Denis Vairasse  
Balthasar Venator 
Conrad Vetter 
 
Georg Rodolf Weckherlin 
Christian Weise 
Johann Caspar Weissenbach 
Diederich von dem Werder 
Christian Wernicke  
Josua Wetter 
Johann Wild 
Paul Winckler 
Gottlieb Graf von Windischgrätz 
Christian Wolff 
 
Christian Zeidler 
Martin Zeiller 
Philipp von Zesen 
Heinrich Anshelm von Ziegler und Kliphausen 
Caspar Ziegler  
Julius Wilhelm Zincgref  
 
 
 
 
 
 
 



 9

 
 
Bibliographie 
 
 

 
Anonyma 
 
Catholisch Gesangbuechlein. Nachdruck der Ausgabe München 1613. Hrsg. von 

Otto Holzapfel. Amsterdam 1979 
Niederdeutsche Klinggedichte. Abdruck der Originalausgabe (etwa 1650). Hrsg. 

von Albert Leitzmann. Halle 1928 
Der wohleingerichtete Staat des […] Königreichs Ophir. Nachdruck der Ausga-

be Leipzig 1699. Hrsg. von Hans Wagener. Bern 1987 
Der Sächsische Robinson. Nachdruck der Ausgabe Leipzig 1722. Frankfurt a. M. 

1970 
Die Erzehlungen aus den mittleren Zeiten. Die erste deutsche Übersetzung des 

Novellino aus den Kreisen der Fruchtbringenden Gesellschaft. Hrsg. von Ul-
rich Seelbach. Stuttgart 1985 

Ein Söldnerleben im Dreißigjährigen Krieg. Eine Quelle zur Sozialgeschichte. 
Hrsg. von Jan Peters. Berlin 1993 

Triumphus Divi Michaelis Archangeli Bavarici. Triumph des Heiligen Michael, 
Patron Bayerns (München 1597). Einleitung – Text und Übersetzung – 
Kommentar. Hrsg. von Barbara Bauer und Jürgen Leonhardt. Regensburg 
2000 

 
 
Abraham a Sancta Clara  
 
Ausgaben 
 
Werke. In Auslese. Hrsg. von Hans Strigl. 6 Bde. Wien 1904-07 
Werke. Aus dem handschriftlichen Nachlaß hrsg. von der Akademie der Wissen-

schaften Wien. Bearbeitet von Karl Bertsche. 3 Bde. Wien 1943-45 
Auf, auf, ihr Christen. Hrsg. von August Sauer. Wien 1883 
Judas der Ertz-Schelm (Auswahl). Hrsg. von Felix Bobertag. Berlin 1884. Nach-

druck Darmstadt 1968 
Neun neue Predigten. Aus der Wiener Handschrift cod. 11571. Hrsg. von Karl 

Bertsche. Halle 1930 
Neue Predigten. Nach den Handschriften der Wiener Nationalbibliothek. Hrsg. 

von Karl Bertsche. Leipzig 1932. Nachdruck Hildesheim 1974 und 1995 
Wunderlicher Traum von einem großen Narrennest. Hrsg. von Alois Haas. 

Stuttgart 1969  
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Neu-eröffnete Welt-Galleria. Nachdruck der Ausgabe Nürnberg 1703. Hildes-
heim 1969  

Mercks Wienn. Nachdruck der Ausgabe Wien 1680. Unter Mitarbeit von Franz 
M. Eybl hrsg. von Werner Welzig. Tübingen 1983 

Ein Karren voller Narren und andere kleine Werke. Hrsg. und mit einem Nach-
wort von Franz Eybl. Salzburg 1993 

Stern so aus Jacob aufgangen Maria. Nachdruck der Ausgabe Wien 1680. Hrsg. 
von Gerhard Dünnhaupt. Stuttgart 1994  

Todten-Capelle oder Allgemeiner Todten-Spiegel. Nachdruck der Ausgabe 
Nürnberg 1710. Hildesheim 2003  

 
Falsche Zuschreibung: 
Hundert Ausbündige Narren. Centifolium Stultorum. Nachdruck der Ausgabe 

Nürnberg 1709. Dortmund 1978  
 
Literatur 
 
Abraham a Sancta Clara. Ausstellungskatalog. Hrsg. von der Badischen Landes-

bibliothek Karlsruhe. Karlsruhe 1982 
Bachleitner, Norbert: Form und Funktion der Verseinlagen bei Abraham a Sanc-

ta Clara. Frankfurt a. M. 1985 
Eybl, Franz M.: Abraham a Sancta Clara. Vom Prediger zum Schriftsteller. Tü-

bingen 1992 
Maurer, Friedemann: Abraham a Sancta Claras Huy ! und Pfuy ! Der Welt. Eine 

Studie zur Geschichte des moralpädagogischen Bilderbuches im Barock. Hei-
delberg 1968 

Schillinger, Jean: Abraham a Sancta Clara. Pastorale et discours politique dans 
l’Autriche du XVIIe siècle. Bern 1993 

Welzig, Werner: ‹Weheklagen in Wien›. Abraham a Sancta Claras Beschreibung 
der Pest von 1679. Wien 1979 

 
 
Hans Aßmann von Abschatz 
 
Ausgabe 
 
Poetische Übersetzungen und Gedichte. Nachdruck der Ausgabe Leip-

zig/Breslau 1704. Mit der Vorrede von Christian Gryphius. Hrsg. von Erika 
A. Metzger. Bern 1970 

 
Literatur 
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Schwarz, Alba: ‹Der teutsch-redende treue  Schäfer›. Guarinis Pastor Fido und die 
Übersetzungen von Eilger Manlich 1619, Statius Ackermann 1636, Hofmann 
von Hofmannswaldau 1652, Assmann von Abschatz 1672. Bern 1972 

 
Johann Baptist Adolph 
 
Ausgaben 
 
Judas Machabaeus. In: Adel, Kurt: Das Jesuitendrama in Österreich. Wien 1957. 

S. 32-88 
Alvilda. Eucharistia amoris nexus. Philemon et Apollonius martyres. In: Sieveke, 

Franz Günter (s. u.), S. 294 ff. 
 
Literatur 
 
Adel, Kurt: Das Wiener Jesuitentheater und die europäische Barockdramatik. 

Wien 1960 
Sieveke, Franz Günter: Johann Baptist Adolph. Studien zum spätbarocken Wie-

ner Jesuitendrama. Diss. Köln 1965 
 
 
Aemilie Juliane, Gräfin zu Schwarzburg-Rudolstadt 
 
Aikin, Judith P.: Der Weg zur Mündigkeit in einem Frauenleben aus dem 17. 

Jahrhundert. Genesis und Publikationsgeschichte der geistlichen Lieder der 
Gräfin Aemilie Juliane von Schwarzburg-Rudolstadt. In: Wolfenbütteler Ba-
rock-Nachrichten 29 (2002), S. 33-59 

Schuster, Susanne: Aemilie Juliane von Schwarzburg-Rudolstadt und Ahasver 
Fritsch. Eine Untersuchung zur Jesusfrömmigkeit im späten 17. Jahrhundert. 
Leipzig 2006 

 
 
Heinrich Albert  
 
Gedichte des Königsberger Dichterkreises aus Heinrich Alberts Arien und musi-

calischer Kürbshütte (1638-1650). Hrsg. von L. H. Fischer. Halle 1883 
Musikbeilagen zu den Gedichten des Königsberger Dichterkreises. Hrsg. von 

Robert Eitner. Halle 1884 
Arien. Hrsg. von Eduard Bernoulli. 2 Tle. Leipzig 1903-04. Neu hrsg. von Hans 

Joachim Moser. Wiesbaden 1958 
Arien. 2 Tle. in 1 Bd. Nachdruck der Ausgabe Leipzig 1657. Hildesheim 1998 
 
 
Aegidius Albertinus 
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Ausgaben 
 
Lucifers Königreich und Seelengejaidt. Hrsg. von Rochus von Liliencron. Stutt-

gart o. J. [um 1885]. Nachdruck Tübingen 1974 
Der Welt Thurnierplatz. Nachdruck der Ausgabe München 1615. Leipzig 1975 
Der Landtstörtzer Gusman von Alfarche oder Picaro genannt. Nachdruck der 

Ausgabe München 1615. Mit einem Nachwort von Jürgen Mayer. Hildesheim 
1975 

Hirnschleiffer. Kritische Ausgabe. Hrsg. von Lawrence S. Larsen. Stuttgart 1977 
Institutiones vitae aulicae oder Hofschul. Nachdruck der Ausgabe München 

1600. Hrsg. von Michael M. Metzger und Erika A. Metzger. Bern 1978 
Christi Königreich und Seelengejaidt. Nachdruck der Ausgabe München 1618. 

Hrsg. von Rainulf A. Stelzmann. Bern 1983 
De conviviis et compotationibus. Von Gastereyen. Nachdruck der Ausgabe 

München 1598. Hrsg. von Herbert Walz. Bern 1983 
Verachtung dess Hoflebens / vnd Lob dess Landtlebens. Nachdruck der Ausga-

be München 1598. Hrsg. von Christoph E. Schweitzer. Bern 1986 
 
Literatur 
 
Gemert, Guillaume van: Die Werke des Aegidius Albertinus (1560-1620). Ein 

Beitrag zur Erforschung des deutschsprachigen Schrifttums der katholischen 
Reformbewegung in Bayern um 1600. Amsterdam 1979 

 
 
Michael Albinus 
 
Stekelenburg, Dick van: Michael Albinus ‹Dantiscanus› (1610-1653). Eine Fall-

studie zum Danziger Literaturbarock. Amsterdam 1988 
 
 
Amaranthes (Pseudonym): siehe Gottlieb Samuel Corvinus 
 
 
Jürgen Andersen, Volquard Iversen 
 
Orientalische Reise-Beschreibungen. In der Bearbeitung von Adam Olearius. 

Schleswig 1669. Hrsg. von Dieter Lohmeier. Tübingen 1980 
 
 
Johann Valentin Andreae 
 
Ausgaben 
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Gesammelte Schriften. Hrsg. von Wilhelm Schmidt-Biggemann u. a. Stuttgart-

Bad Cannstatt 1994 ff. 
Turbo oder der irrende Ritter vom Geist. Aus dem Lateinischen übersetzt von 

Wilhelm Süß. Tübingen 1907 
Christianopolis. 1619. Originaltext und Übertragung nach  David Samuel Georgi 

1741. Eingeleitet und hrsg. von Richard van Dülmen. Stuttgart ²1982 
Fama fraternitatis (1614) – Confessio fraternitatis (1615) – Chymische Hochzeit: 

Christiani Rosencreutz. Anno 1459 (1616). Eingeleitet und hrsg. von Richard 
van Dülmen. Stuttgart ³1981  

Theophilus. Lateinisch und Deutsch. Eingeleitet und hrsg. von Richard van 
Dülmen. Stuttgart 1973 

Christianopolis. Aus dem Lateinischen übersetzt, kommentiert und mit einem 
Nachwort hrsg. von Wolfgang Biesterfeld. Stuttgart 1975 

 
Literatur 
 
Brecht, Martin: J. V. Andreae und Herzog August zu Braunschweig-Lüneburg. 

Ihr Briefwechsel und ihr Umfeld. Stuttgart-Bad Cannstatt 2002 
Dülmen, Richard van: Die Utopie einer christlichen Gesellschaft. Johann Valen-

tin Andreae (1586–1654). Teil 1. Stuttgart-Bad Cannstatt 1978 
Edighoffer, Roland: Rose-Croix et société idéale selon Johann Valentin Andreae. 

Neuilly 1982 
-- Die Rosenkreuzer. München 1995 
Frey-Jaun, Regine: Die Berufung des Türhüters. Zur Chymischen Hochzeit Christiani 

Rosencreutz von Johann Valentin Andreae (1586–1654). Bern 1989 
Kuon, Peter: Die Allmacht des Erzählers, oder: Wirklichkeit, Allegorie und Alle-

gorese. Die Christianopolis (1619) von Johann Valentin Andreae. In: P. Kuon: 
Utopischer Entwurf und fiktionale Vermittlung. Zum Gattungswandel der li-
terarischen Utopie zwischen Humanismus und Frühaufklärung. Heidelberg 
1986. S.199–257 

Neeb, Christoph: Christlicher Haß wider die Welt. Philosophie und Staatstheorie 
des Johann Valentin Andreae (1586–1654). Frankfurt a. M. 1999 

Rosenkreuz als europäisches Phänomen im 17. Jahrhundert. Hrsg. von der 
Bibliotheca Philosophica Hermetica. Amsterdam 2002 

Seewald, Sixt Alexander: Das Verfassungsbild in der Christianopolis des Johann 
Valentin Andreae. Frankfurt a. M.1986 

 
 
Angelus Silesius:  siehe Johannes Scheffler 
 
 
Anton Ulrich, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
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Werke. Historisch-kritische Ausgabe. In Verbindung mit Hans-Henrik Krumma-
cher hrsg. von Rolf Tarot. Stuttgart 1982 ff. 

Himlische Lieder und Christfürstliches Davids-Harpfen-Spiel. Mit einer Einfüh-
rung von Blake Lee Spahr. New York 1969 [Druck der Handschrift von 1655 
und Nachdruck der Ausgabe Nürnberg 1667] 

Die durchleuchtige Syrerinn Aramena. Nachdruck der Ausgabe Nürnberg 1669–
73. Hrsg. von Blake Lee Spahr. 5 Bde. Bern 1975–83 

Leibnizens Briefwechsel mit dem Herzog Anton Ulrich von Braunschweig-
Wolfenbüttel. In: Zeitschrift des historischen Vereins für Niedersachsen 1888, 
S. 73–244 

 
Literatur 
 
Bender, Wolfgang: Verwirrung und Entwirrung in der Octavia / Roemische Ge-

schichte Herzog Anton Ulrichs von Braunschweig. Diss. Köln 1964 
Haslinger, Adolf: Epische Formen im höfischen Barockroman. Anton Ulrichs 

Romane als Modell. München 1970 
Herzog Anton Ulrich von Braunschweig. Leben und Regieren mit der Kunst. 

Eine Ausstellung zum 350. Geburtstag. Katalog. Braunschweig 1983 
Hoyt, Giles Reed: The Development of Anton Ulrich’s Narrative Prose on the 

Basis of Surviving Octavia Manuscripts and Prints. Bonn 1977 
Kraft, Stephan: Geschlossenheit und Offenheit der Römischen Octavia von Herzog 

Anton Ulrich. Würzburg 2004 
Krummacher, Hans-Henrik: Exercitia artis et pietatis. Die geistlichen Gedichte 

des Herzogs Anton Ulrich zu Braunschweig-Lüneburg. Wien 2005  
Martini, Fritz: Der Tod Neros. Suetonius, Anton Ulrich von Braunschweig, Sig-

mund von Birken oder: Historischer Bericht, erzählerische Fiktion und Stil 
der frühen Aufklärung. Stuttgart 1974 

Mazingue, Etienne: Anton Ulrich. Duc de Braunschweig-Wolfenbüttel (1633–
1714) un prince romancier au XVIIème siècle. 2 Bde. Bern 1978 

‹Monarchus poeta›. Studien zum Leben und Werk Anton Ulrichs von Braun-
schweig-Lüneburg. Hrsg. von  Jean-Marie Valentin. Amsterdam 1985 

Spahr, Blake Lee: Anton Ulrich and Aramena. The Genesis and Development of 
a Baroque Novel. Berkeley 1966 

 
 
Johann Arndt 
 
Ausgaben 
 
Von wahrem Christenthumb. Die Urausgabe des ersten Buches (1605). Kritisch 

hrsg. von Johann Anselm Steiger. Hildesheim 2005 
Vier Bücher Von wahrem Christenthumb. Die erste Gesamtausgabe (1610). 

Hrsg. von Johann Anselm Steiger. 3 Bde. Hildesheim 2007 
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Literatur 
 
Axmacher, Elke: Johann Arndt und Paul Gerhardt. Studien zur Theologie, 

Frömmigkeit und geistlichen Dichtung des 17. Jahrhunderts. Tübingen 2001    
Frömmigkeit oder Theologie. Johann Arndt und die Vier Bücher vom wahren Chris-

tentum. Hrsg. von Hans Otte. Göttingen 2007 
Geyer, Hermann: Verborgene Weisheit. Johann Arndts Vier Bücher vom wahren 

Christentum als Programm einer spiritualistisch-hermetischen Theologie. 3 Bde. 
Berlin 2001 

Gruebner, Birgit: Gott und die Lebendigkeit in der Natur. Eine Interpretation 
des Dritten und Vierten Buches von Johann Arndts Wahrem Christentum. 
Rheinbach 1998 

Neumann, Hanns-Peter: Natura sagax – Die geistige Natur. Zum Zusammen-
hang von Naturphilosophie und Mystik in der frühen Neuzeit am Beispiel Jo-
hann Arndts. Tübingen 2004 

Peil, Dietmar: Zur ‹angewandten Emblematik› in protestantischen Erbauungsbü-
chern: Dilherr, Arndt, Francisci, Scriver. Heidelberg 1978 

Schlette, Magnus: Die Selbst(er)findung des Neuen Menschen. Zur Entstehung 
narrativer Identitätsmuster im Pietismus. Göttingen 2005 

Schneider, Hans: Der fremde Arndt. Studien zu Leben, Werk und Wirkung Jo-
hann Arndts (1555–1621). Göttingen 2006 

 
 
Gottfried Arnold  
 
Ausgaben 
 
Hauptschriften in Einzelausgaben. Stuttgart-Bad Cannstatt 1963 ff. 
Werke in Auswahl. Hrsg. von Erich Seeberg. München 1934 
Unparteiische Kirchen- und Ketzerhistorie. Vom Anfang des Neuen Testaments 

bis auf das Jahr Christi 1688. Nachdruck der Ausgabe Frankfurt a. M. 1729. 2 
Bde. Hildesheim 1967  

 
Literatur 
 
Gottfried Arnold (1666–1714). Mit einer Bibliographie der Arnold-Literatur ab 

1714. Hrsg. von Dietrich Blaufuß und Friedrich Niewöhner. Wiesbaden 1995 
Stählin, Traugott: Gottfried Arnolds geistliche Dichtung. Glaube und Mystik. 

Göttingen 1966 
 
 
Augustus Augspurger 
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Arnalte und Lucenda. Nachdruck der Ausgabe Dresden 1642. Hrsg. von Gerhart 
Hoffmeister. Bern 1988 

 
 
August, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
 
Sammler, Fürst, Gelehrter. Herzog August zu Braunschweig und Lüneburg. 

1579–1666. Ausstellungskatalog. Wolfenbüttel 1979 
 
 
Nicolaus von Avancini  
 
Pietas victrix, sive: Flavius Constantinus Magnus de Maxentio tyranno victor. In: 

Das Ordensdrama. Hrsg. von Willi Flemming. Leipzig 1930. Nachdruck Hil-
desheim 1965 (Deutsche Literatur in Entwicklungsreihen. Reihe Barock. Ba-
rockdrama. Bd. 2)  

Pietas victrix – Der Sieg der Pietas. Hrsg., übersetzt, eingeleitet und mit Anmer-
kungen versehen von Lothar Mundt und Ulrich Seelbach. Tübingen 2002 

 
 
Jacob Ayrer 
 
Dramen. Hrsg. von Adelbert von Keller. 5 Bde. Tübingen 1865. Nachdruck Hil-

desheim 1973 
 
 
Jacob Balde 
 
Ausgaben 
 
Opera Poetica Omnia. Nachdruck der Ausgabe München 1729. Hrsg. von Wil-

helm Kühlmann und Hermann Wiegand. 8 Bde. Frankfurt a. M. 1990 
Liber Epodon. Hrsg. von Ulrich Winter. München 2002 
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Behrens, Doris: Franz Callenbachs ‹Dramen›. Satirische Absolutismuskritik zu 

Beginn des 18. Jahrhunderts im Kontext des Jesuitentheaters. Rheinfelden 
1981 

 
 
Joachim Camerarius d. J. 
 
Symbola et emblemata. Um Einführung und Register vermehrter Nachdruck der 

Ausgabe Nürnberg 1590–1604. Hrsg. von Wolfgang Harms und Ulla-Britta 
Kuechen. Graz 1986–88  

  
 
Friedrich Rudolph Ludwig von Canitz 
 
Gedichte. Hrsg. von Jürgen Stenzel. Tübingen 1982 
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Isaac Clauß 
 
Teutscher Schaubühnen erster Theyl. Nachdruck der Ausgabe Straßburg 1655. 

Hrsg. von Robert J. Alexander. Bern 1986 
 
 
Christoph Coler 
 
Halsted, David G.: Poetry and Politics in the Silesian Baroque. Neo-Stoicism in 

the Work of Christopherus Colerus and his Circle. Wiesbaden 1996 
 
 
Gottlieb Sigmund Corvinus (Amaranthes) 
 
Der Carneval der Liebe. Nachdruck der Ausgabe Leipzig 1712. Frankfurt a. M. 

1970 
 
 
Daniel Cramer 
 
Ausgaben 
 
Emblemata sacra. Nachdruck  der Ausgabe Frankfurt a. M. 1624. Mit einem 

Nachwort von Sabine Mödersheim. Hildesheim 1994 
Octaginta emblemata moralia nova. Nachdruck der Ausgabe Frankfurt a. M. 

1630. Hildesheim 1981  
 
Literatur 
 
Mödersheim, Sabine: ‹Domini Doctrina Coronat›: Die geistliche Emblematik 

Daniel Cramers (1568–1637). Frankfurt a. M. 1994 
 
 
Oswald(us) Croll(ius) 
 
De signaturis internis rerum. Die lateinische Editio princeps (1609) und die deut-

sche Erstübersetzung (1623). Hrsg. und eingeleitet von Wilhelm Kühlmann 
und Joachim Telle. Stuttgart 1996  

Alchemomedizinische Briefe 1585 bis 1597. Hrsg., übersetzt und erläutert von 
W. Kühlmann und J. Telle. Stuttgart 1998  

Basilica Chymica. Nachdruck der Ausgabe Frankfurt a. M. 1611. Hildesheim 
1996 
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Daniel Czepko von Reigersfeld  
 
Ausgaben 
 
Sämtliche Werke. Hrsg. von Hans-Gert Roloff, Marian Szyrocki, Lothar Mundt 

u. a. 7 Bde. Berlin 1980–1997 
 
Literatur 
 
Daniel Czepko. Kleinere Beiträge anläßlich seines 400. Geburtstages (1605–

2005). In: Daphnis 34 (2005), S. 657–763 
Föllmi, Hugo: Czepko und Scheffler. Studien zu Angelus Silesius’ Cherubinischem 

Wandersmann und Daniel Czepkos Sexcenta Monodisticha Sapientum. Diss. Zürich 
1968 

Meier, Annemarie: Daniel Czepko als geistlicher Dichter. Bonn 1975 
Mohr, Jan-Steffen: Epigramm und Aphorismus im Verbund. Kompositionen aus 

kleinen Textformen im 17. und 18. Jahrhundert (Daniel Czepko, Angelus Sile-
sius, Friedrich Schlegel, Novalis). Frankfurt a. M. 2007 

Stebler, Max: Daniel Czepkos Coridon und Phyllis. Eine Analyse des Epos mit 
Strophenkommentar zum Ersten Buch. Wrocław 1995 

 
 
Simon Dach 
 
Ausgaben 
 
Gedichte. Hrsg. von Walther Ziesemer. 4 Bde. Halle 1936–38  
Gedichte des Königsberger Dichterkreises aus Heinrich Alberts Arien und musi-

calischer Kürbshütte (1638–1650). Hrsg. von L. H. Fischer. Halle 1883 
Poetische Wercke. Bestehend in Heroischen Gedichten, Denen beygefüget zwei 

seiner verfertigten Poetischen Schau-Spiele. Nachdruck der Ausgabe Königs-
berg 1696. Hildesheim 1970 

Simon Dach und der Königsberger Dichterkreis. Hrsg. von Alfred Kelletat. 
Stuttgart 1986 

 
Literatur 
 
Schöne, Albrecht: Kürbishütte und Königsberg. Modellversuch einer sozialge-

schichtlichen Entzifferung poetischer Texte. Am Beispiel Simon Dach. Mün-
chen ²1982 

Simon Dach (1605–1659). Werk und Nachwirken.  Hrsg. von Axel E. Walter. 
Tübingen 2008 



 31

Sturzenegger, Barbara: Kürbishütte und Caspische See. Simon Dach und Paul 
Fleming: Topoi der Freundschaft im 17. Jahrhundert. Bern 1996 

 
 
Constantin Christian Dedekind 
 
[Hrsg.] Die Aelbianische Musen-Lust. Nachdruck der Ausgabe Dresden o. J. 

[1657]. Hrsg. von Gary C. Thomas. Bern 1991 
Neue geistliche Schauspiele. Nachdruck der Ausgabe o. O. 1670. Hrsg. von Mara 

R. Wade. Stuttgart 2002 
 
 
Giovanni Della Casa 
 
Ausgabe 
 
Galateus. Das Büchlein von erbarn / höflichen und holdseligen Sitten. Ver-

deutscht von Nathan Chytraeus. 1597. Nachdruck der Ausgabe Frankfurt 
1607. Hrsg. von Klaus Ley. Tübingen 1984 

 
Literatur 
 
Ley, Klaus: Giovanni della Casa (1503–1556) in der Kritik. Ein Beitrag zur Er-

forschung von Manierismus und Gegenreformation. Heidelberg 1984 
-- Die ‹Scienza civile› des Giovanni della Casa. Literatur als Gesellschaftskunst in 

der Gegenreformation. Heidelberg 1984 
 
Johann Michael Dilherr  
 
Ausgabe 
 
Drei-ständige Sonn- und Festtag-Emblemata, oder Sinne-Bilder. Nachdruck der 

Ausgabe Nürnberg o. J. [um 1660]. Mit einem Nachwort von Dietmar Peil. 
Hildesheim 1994 [Mitverfasser: Georg Philipp Harsdörffer] 

 
Literatur 
 
Peil, Dietmar: Zur ‹angewandten Emblematik› in protestantischen Erbauungsbü-

chern: Dilherr, Arndt, Francisci, Scriver. Heidelberg 1978 
Wietfeldt, Williard James: The Emblem Literature of Johann Michael Dilherr 

(1604–1669). Nürnberg 1975  
 
 
Abraham von Dohna 
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Chroust, Anton: Abraham von Dohna. Sein Leben und sein Gedicht auf den 

Reichstag von 1613. München 1896 
Roloff, Hans-Gert: Abraham Burggraf zu Dohna – Ein ostpreußischer Dichter 

zu Beginn des 17. Jahrhunderts. In: Kulturgeschichte Ostpreußens in der Frü-
hen Neuzeit. Hrsg. von Klaus Garber u. a. Tübingen 2001. S. 815–942 [Ent-
hält S. 828–942 die Edition eines bisher unbekannten Liederbuchs] 

 
 
«Don Francesco und Angelica»: siehe unter Fortunatus 
 
 
Caspar Dornau 
 
Ausgabe 
 
Amphitheatrum Sapientiae Socraticae Ioco-Seriae. Schauplatz scherz- und ernst-

hafter Weisheiten. Hrsg. von Robert Seidel. Nachdruck der Ausgabe Hanau 
1619. Goldbach 1995  

 
Literatur 
 
Seidel, Robert: Späthumanismus in Schlesien. Caspar Dornau (1577–1631). Le-

ben und Werk. Tübingen 1994 
 
 
Jeremias Drexel 
 
Breidenbach, Heribert: Der Emblematiker Jeremias Drexel S. J. (1581–1638). 

Mit einer Einführung in die Jesuitenemblematik und einer Bibliographie der 
Jesuitenemblembücher. Urbana, IL 1970 

Pörnbacher, Karl: Jeremias Drexel. Leben und Werk eines Barockpredigers. 
München 1965 

 
 
Hieronymus Dürer 
 
Lauf der Welt und Spiel des Glücks. Nachdruck der Ausgabe Hamburg 1668. 

Hildesheim 1984 
 
 
Elisabeth Charlotte, Herzogin von Orléans 
 
Ausgaben 
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Briefe. Hrsg. von Wilhelm Ludwig Holland. 6 Bde. Stuttgart 1879–81 
Aus den Briefen der Herzogin Elisabeth Charlotte von Orléans an die Kurfürstin 

Sophie von Hannover. Hrsg. von Eduard Bodemann. 2 Bde. Hannover 1891 
Briefe. Hrsg. von Hans F. Helmholt. 2 Bde. Leipzig 1908 
Briefe. Hrsg. von Helmuth Kiesel. Frankfurt a. M. 1981 
Briefe. Hrsg. von Annedore Haberl. München 1996 
 
Literatur 
 
Lefevre, Michel: Die Sprache der Lieselotte von der Pfalz. Eine sprachliche Un-

tersuchung der deutschen Briefe (1676–1714) der Herzogin von Orleans an ih-
re Tante, die Kurfürstin Sophie von Hannover. Stuttgart 1996 

Liselotte von der Pfalz. Madame am Hof des Sonnenkönigs. Ausstellungskata-
log. Hrsg. von Sigrun Paas. Heidelberg 1996 

Pathos, Klatsch und Ehrlichkeit. Liselotte von der Pfalz am Hofe des Sonnen-
königs. Hrsg. von Klaus J. Mattheier und Paul Valentin. Tübingen 1990 

Van Der Cruysse, Dirk: Madame Palatine, princesse européenne. Paris 1992 
 
 
Hinrich Elmenhorst 
 
Guse, Anette: Zu einer Poetologie der Liebe in Textbüchern der Hamburger 

Oper (1678–1738). Eine Fallstudie zu Heinrich Elmenhorst, Christian Fried-
rich Hunold und Barthold Feind. Kingston, Ontario 1997 

 
 
Ignatius Ertl 
 
Ausgabe 
 
Wachtbares Hertzens-Aug. Das ist: Schuldigste Lob- und Leich-Predig […]. 

Nachdruck der Ausgabe Nürnberg 1702. Hrsg. von Franz Wenhardt. Gars 
1986 

 
Literatur 
 
Brecht, Peter: Der Barockprediger Ignatius Ertl (1645–1713). Ein Beitrag zur 

Geschichte der süddeutschen Barockliteratur. Diss. München 1967 
 
 
Ethophilus (Pseudonym) 
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Die Obsiegende Tugend In einem Moralischen Romain. Nachdruck der Ausgabe 
Langensalza 1743. Frankfurt a. M. 1970 

 
 
Johann Christoph Ettner 
 
Ausgabe 
 
Des getreuen Eckharts medicinischen Maul-Affens erster Theil, oder der entlarv-

te Marcktschreyer. Nachdruck der Ausgabe Frankfurt a. M. / Leipzig 1694. 
Leipzig 1971 

 
Literatur 
 
Hardin, James: Johann Christoph Ettner. Eine beschreibende Bibliographie. 

Bern 1988 
 
 
Nicolas Faret  
 
Ehrliebender Hof-Mann. Nachdruck der Ausgabe Leipzig 1648. Hrsg. von Patri-
cia Bohn und Alfred Noe. Berlin 2007  
 
 
Barthold Feind  
 
Ausgaben 
 
Das verwirrte Haus Jacob. Nachdruck der Ausgabe Hamburg 1703. Hrsg. von 

W. Gordon Marigold. Frankfurt a. M. 1983 
Deutsche Gedichte. Nachdruck der Ausgabe Stade 1708. Hrsg. von W. Gordon 

Marigold. Bern 1989 
 
Literatur 
 
Guse, Anette: Zu einer Poetologie der Liebe in Textbüchern der Hamburger 

Oper (1678–1738). Eine Fallstudie zu Heinrich Elmenhorst, Christian Fried-
rich Hunold und Barthold Feind. Kingston, Ontario 1997 

 
 
Ferdinand Albrecht, Herzog zu Braunschweig-Lüneburg 
 
Bepler, Jill: Ferdinand Albrecht Duke of Braunschweig-Lüneburg (1636–1687). 

A Traveller and his Travelogue. Wiesbaden 1988 
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-- Barocke Sammellust. Die Bibliothek und Kunstkammer des Herzogs Ferdi-
nand Albrecht zu Braunschweig-Lüneburg (1636–1687). Ausstellungskatalog. 
Weinheim 1988 

 
 
Christian Ernst Fidelinus 
 
Die Engeländische Banise Oder: Begebenheiten der Prinzeßin von Sussex. 

Nachdruck der Ausgabe Leipzig 1754. Frankfurt a. M. 1970 
 
 
Gottfried Finckelthaus 
 
Harper, Anthony J.: The Song-Books of Gottfried Finckelthaus. Glasgow 1988 
 
 
Hermann Flayder  
 
Ausgabe 
 
Ausgewählte Werke. Hrsg. und eingeleitet von Gustav Bebermeyer. Leipzig 1925 
 
Literatur 
 
Bebermeyer, Gustav: Tübinger Dichterhumanisten, Bebel, Frischlin, Flayder. 

Tübingen 1927. Nachdruck Hildesheim 1967 
 
 
Paul Fleming  
 
Ausgaben 
 
Lateinische Gedichte. Hrsg. von Johann Martin Lappenberg. Stuttgart 1863. 

Nachdruck Amsterdam 1969 
Deutsche Gedichte. Hrsg. von Johann Martin Lappenberg. 2 Bde. Stuttgart 

1865. Nachdruck Darmstadt 1965 
Teütsche Poemata. Nachdruck der Ausgabe Lübeck o. J. [1646]. Hildesheim 

1969 
Deutsche Gedichte. Hrsg. von Volker Meid. Stuttgart 1986. Bibliographisch er-

gänzte Ausgabe ebd. 2000 
 
Literatur 
 
Carpi, Anna Maria: Paul Fleming. De se ipso ad se ipsum. Mailand 1973 
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Entner, Heinz: Paul Fleming. Ein deutscher Dichter im Dreißigjährigen Krieg. 
Leipzig 1989 

Hengst, Karlheinz / Schubert, Dietmar: Paul Fleming in Rußland. Zwickau 1990 
Paul Fleming. Werk und Wirkung. Wissenschaftliches Kolloquium anläßlich des 

375. Geburtstages des Dichters. Zwickau 1986 
Pohl, Maria Cäcilie: Paul Fleming. Ich-Darstellung, Übersetzungen, Reisegedich-

te. Münster 1993 
Pyritz, Hans: Paul Flemings Liebeslyrik. Zur Geschichte des Petrarkismus. Göt-

tingen 1963 [die einzelnen Teile erschienen zuerst 1931 und 1932] 
Sperberg-McQueen, Marian R.: The German Poetry of Paul Fleming. Studies in 

Genre and History. Chapel Hill 1990 
Sturzenegger, Barbara: Kürbishütte und Caspische See. Simon Dach und Paul 

Fleming: Topoi der Freundschaft im 17. Jahrhundert. Bern 1996 
 
 
Fortunatus (Pseudonym) 
 
Die unglückselige Liebes- und Lebensgeschichte des Don Francesco und Ange-

lica. Nachdruck der Ausgabe Hamburg 1667. Hrsg. von Gerhart Hoffmeister. 
Tübingen 1985 

 
 
Erasmus Francisci 
 
Dünnhaupt, Gerhart: Erasmus Francisci, ein Nürnberger Polyhistor des 17. 

Jahrhunderts. Biographie und Bibliographie. In: Philobiblon 19 (1975), S. 
272–303 

Peil, Dietmar: Zur ‹angewandten Emblematik› in protestantischen Erbauungsbü-
chern: Dilherr, Arndt, Francisci, Scriver. Heidelberg 1978 

 
 
Michael Erich Franck (Melisso) 
 
Des glückseligen Ritters Adelphico Lebens- und Glücksfälle. Nachdruck der 

Ausgabe Erlangen 1715. Frankfurt a. M. 1970 
Die Rachgierigen Fleurie. Nachdruck der Ausgabe Frankfurt a. M. / Leipzig 

1715. Mit einem Nachwort von Heide Zorkóczy. Frankfurt a. M. 1975  
 
 
Abraham von Franckenberg  
 
 
Ausgaben 
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Raphael oder Artzt-Engel. Nachdruck der Ausgabe von 1729. Eingeleitet von 
Heinrich Schneider. Wolfenbüttel 1924  

Raphael oder Artzt-Engel. Nachdruck der Ausgabe Amsterdam 1676. Bad Ol-
desloe 1926 

Briefwechsel. Eingeleitet und hrsg. von Joachim Telle. Stuttgart-Bad Cannstatt 
1995 

 
Literatur 
 
Bruckner, János: Abraham von Franckenberg. A Bibliographical Cataloque with 

a Short-List of his Library. Wiesbaden 1988 
 
 
Johann Anastasius Freylinghausen 
 
Ausgabe 
 
Geistreiches Gesangbuch. Edition und Kommentar. Hrsg. von Dianne Marie 

McMullen und Wolfgang Miersemann. Bd. I/1 und I/2. Tübingen 2004–07 
 
Literatur 
 
«SIngt dem HErrn nah und fern». 300 Jahre Freylinghausensches Gesangbuch. 

Hrsg. von Wolfgang Miersemann und Gudrun Busch. Halle 2007 
 
 
Ahasver Fritsch  
 
Ausgaben 
 
Discursus de Novellarum, quas vocant Neue Zeitunge (1676). In: Die ältesten 

Schriften für und wider die Zeitung. Hrsg. von Karl Kurth München 1944 
Ahasver Fritsch und seine Streitschrift gegen die Zeitungs-Sucht seiner Zeit. Die 

lateinische Originalausgabe (Jena 1676) mit Übersetzung, Kommentaren und 
Erläuterungen von Walter Barton. Jena 1999 

Der Beschämte Geschenck-Fresser. Nachdruck der Ausgabe Jena 1684. Hrsg. 
von Detlef Ignasiak. Tübingen 1995 

  
Literatur 
 
Schuster, Susanne: Aemilie Juliane von Schwarzburg-Rudolstadt und Ahasver 

Fritsch. Eine Untersuchung zur Jesusfrömmigkeit im späten 17. Jahrhundert. 
Leipzig 2006 
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Tomaso Garzoni 
 
Tomaso Garzoni. Polyhistorismus und Interkulturalität in der frühen Neuzeit. 

Hrsg. von Italo Michele Battafarano. Bern 1991 
 
 
Paul Gerhardt 
 
Ausgaben 
 
Geistliche Lieder. Historisch-kritische Ausgabe von Johann Friedrich Bachmann. 

Berlin ²1877 
Dichtungen und Schriften. Hrsg. und textkritisch durchgesehen von Eberhard 

von Cranach-Sichart. München 1957  
«Wach auf, mein Herz und singe». Vollständige Ausgabe seiner Lieder und Ge-

dichte. Hrsg. von Eberhard von Cranach-Sichart. Neu bearbeitet von Christi-
an Bunners. Wuppertal 2007 

Geistliche Andachten. Nachdruck der Ausgabe Berlin 1666–67. Samt den übri-
gen Liedern und den lateinischen Gedichten hrsg. von Friedhelm Kemp. Bern 
1975 

 
Literatur 
 
Axmacher, Elke: Johann Arndt und Paul Gerhardt. Studien zur Theologie, 

Frömmigkeit und geistlichen Dichtung des 17. Jahrhunderts. Tübingen 2001    
Bideau, Alain: Paul Gerhardt (1607–1676). Pasteur et poète. Bern 2003 
Bunners, Christian: Paul Gerhardt. Weg – Werk – Wirkung. Überarbeitete und 

ergänzte Neuausgabe. Göttingen 2006 
Foss, Lisbeth: Paul Gerhardt. Eine hymnologisch-komparative Studie. Kopen-

hagen 1995 
Grosse, Sven: Gott und das Leid in den Liedern Paul Gerhardts. Göttingen 2001 
Hillenbrand, Rainer: Paul Gerhardts deutsche Gedichte. Rhetorische und poeti-

sche Gestaltungsmittel zwischen traditioneller Gattungsbindung und barocker 
Modernität. Frankfurt a. M. 1992 

«In Traurigkeit mein Lachen … in Einsamkeit mein Sprachgesell». Das evangeli-
sche Kirchenlied am Beispiel Paul Gerhardts aus interdisziplinärer Perspekti-
ve. Hrsg. von Ulla Fix. Berlin 2008. 

Liebig, Elke: Johann Georg Ebeling und Paul Gerhardt. Liedkomposition im 
Konfessionskonflikt: Die Geistlichen Andachten Berlin 1666/67. Frankfurt a. 
M. 2008 

Paul Gerhardt. Dichter – Theologe – Seelsorger. 1607–1676. Beiträge der Wit-
tenberger Paul-Gerhardt-Tage. Hrsg. von Heinz Hoffmann. Berlin 1978 
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Paul Gerhardt. Dichtung, Theologie, Musik. Wissenschaftliche Beiträge zum 
400. Geburtstag. Hrsg. von Dorothea Wendebourg. Tübingen 2008 

Paul Gerhardt. Erinnerung und Gegenwart. Beiträge zu Leben, Werk und Wir-
kung. Hrsg. von Winfried Böttler. Berlin 2006 

Paul Gerhardt. Urkunden und Aktenstücke zu seinem Leben und Kämpfen. 
Hrsg. von Rudolf Eckart. Glückstadt 1907 

Paul Gerhardt. Weg und Wirkung. Hrsg. von Markus Jenny und Edwin Niever-
gelt. Zürich 1976 

Steiger, Johann Anselm: «Geh’ aus mein Herz, und suche Freud». Paul Gerhardts 
Sommerlied und die Gelehrsamkeit der Barockzeit (Naturkunde, Emblematik, 
Theologie). Berlin 2007 

 
 
Glückel (Glikl) von Hameln 
 
Ausgaben 
 
Denkwürdigkeiten der Glückel von Hameln. Aus dem Jüdisch-Deutschen über-

setzt, mit Erläuterungen versehen und hrsg. von Alfred Feilchenfeld. König-
stein/Taunus 1980 

Die Memoiren der Glückel von Hameln. Aus dem Jüdisch-Deutschen von Ber-
tha Pappenheim. Mit einem Vorwort von Viola Roggenkamp. Weinheim 2005 

 
Literatur 
 
Die Hamburger Kauffrau Glikl. Jüdische Existenz in der Frühen Neuzeit. Hrsg. 

von Monika Richarz. Hamburg 2001 
Davis, Natalie Zemon: Drei Frauenleben. Glikl, Marie de l'Incarnation, Maria 

Sibylla Merian. Darmstadt 1996 
 
 
Francis Godwin 
 
Der Fliegende Wandersmann nach dem Mond. Faksimiledruck der ersten deut-

schen Übersetzung Wolfenbüttel 1659. Hrsg. von Thomas Bürger. Wolfen-
büttel 1993 

 
 
Melchior Goldast von Haiminsfeld 
 
Baade, Anne A.: Melchior Goldast von Haiminsfeld. Collector, Commentator 

and Editor. New York 1992 
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Johann Gorgias  
 
Betrogener Frontalbo. Galant-heroischer Roman aus dem 17. Jahrhundert. Hrsg. 

von Heinz Rölleke. Bonn 1985 
Wilhelm Ignatius Schütz: Ehren-Preiß deß Hochlöblichen Frauen-Zimmers  / 

Johann Gorgias: Gestürtzter Ehren-Preiß des hochlöblichen Frauen-Zimmers. 
Hrsg. von Marion Kintzinger. Nachdruck der Ausgaben Frankfurt a. M. 1663 
bzw. o. O. 1666. Hildesheim 2003 

 
 
Johann Christoph Gottsched 
 
Ausgaben 
 
Ausgewählte Werke. Hrsg. von Joachim Birke u. a. 12 Bde. Berlin 1968–87  
Briefwechsel. Unter Einschluß des Briefwechsels von Luise Adelgunde Victorie 

Gottsched. Historisch-kritische Ausgabe. Hrsg. von Detlef Döring, Manfred 
Rudersdorf u. a. Berlin 2007 ff. 

 
Literatur 
 
Ball, Gabriele: Moralische Küsse. Gottsched als Zeitschriftenherausgeber und 

literarischer Vermittler. Göttingen 2000 
Birke, Joachim: Christian Wolffs Metaphysik und die zeitgenössische Literatur- 

und Musiktheorie: Gottsched, Scheibe, Mizler. Berlin 1966 
Diskurse der Aufklärung. Luise Adelgunde Victorie und Johann Christoph Gott-

sched. Hrsg. von Gabriele Ball u. a. Wiesbaden 2006 
Döring, Detlef: Die Geschichte der Deutschen Gesellschaft in Leipzig. Von der 

Gründung bis in die ersten Jahre des Seniorats Johann Christoph Gottscheds. 
Tübingen 2002 

-- Johann Christoph Gottsched in Leipzig. Ausstellung […] zum 300. Ge-
burtstag. Stuttgart 2000 

Gottsched-Tag. Wissenschaftliche Veranstaltung zum 300. Geburtstag. Hrsg. 
von Kurt Nowak und Ludwig Stockinger. Stuttgart 2002 

Hollmer, Heide: Anmut und Nutzen. Die Originaltrauerspiele in Gottscheds 
Deutscher Schaubühne. Tübingen 1994 

Johann Christoph Gottsched in seiner Zeit. Neue Beiträge zu Leben, Werk und 
Wirkung. Hrsg. von Manfred Rudersdorf. Berlin 2007 

Julliard, Catherine: Gottsched et l'esthétique théâtrale française. La réception al-
lemande des théories françaises. Bern 1998 

Leibrock, Felix: Aufklärung und Mittelalter. Bodmers und Gottscheds Interesse 
an der mittelalterlichen deutschen Literatur. Frankfurt a. M. 1988 

Mitchell, Phillip M.: Johann Christoph Gottsched (1700–1766). Harbinger of 
German Classicism. Columbia, SC 1995 
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Möller, Uwe: Rhetorische Überlieferung und Dichtungstheorie im frühen 18. 
Jahrhundert. Studien zu Gottsched, Breitinger und Georg Friedrich Meier. 
München 1983 

Müller, Joachim: Shakespeare und ein deutscher Anfang. Die von Borcksche 
Übersetzung des Julius Caesar von 1741 im Streitfeld von Gottsched und Jo-
hann Elias Schlegel. Berlin 1977 (Sitzungsberichte der Sächsischen Akademie 
der Wissenschaften zu Leipzig. Phil.-hist. Klasse 119,5) 

Niefanger, Susanne: Schreibstrategien in moralischen Wochenschriften. Formal-
stilistische, pragmatische und rhetorische Untersuchungen am Beispiel von 
Gottscheds Vernünfftigen Tadlerinnen. Tübingen 1997 

Pago, Thomas: Gottsched und die Rezeption der Querelle des Anciens et des 
Modernes in Deutschland. Untersuchungen zur Bedeutung des Vorzugsstreits 
für die Dichtungstheorie der Aufklärung. Frankfurt a. M. 1989 und München 
2003 

Schäfer,  Gerhard: ‹Wohlklingende Schrift› und ‹rührende Bilder›. Soziologische 
Studien zur Ästhetik Gottscheds und der Schweizer. Frankfurt a. M. 1987  

Stauffer, Hermann: Erfindung und Kritik. Rhetorik im Zeichen der Frühaufklä-
rung bei Gottsched und seinen Zeitgenossen. Frankfurt a. M. 1997 

Unger, Thorsten: Handeln im Drama. Theorie und Praxis bei J. Chr. Gottsched 
und J. M. R. Lenz. Göttingen 1993   

Wetterer,  Angelika: Publikumsbezug und Wahrheitsanspruch. Der Widerspruch 
zwischen rhetorischem Ansatz und philosophischem Anspruch bei Gottsched 
und den Schweizern. Tübingen 1981 

 
 
Luise Gottsched 
 
Ausgaben 
 
Die Pietisterey im Fischbein-Rocke. Komödie. Hrsg. von Wolfgang Martens. 

Stuttgart 1968 
Louise Gottsched – «mit der Feder in der Hand». Briefe aus den Jahren 1730– 

1762. Hrsg. von Inka Kording. Darmstadt 1999 
 
Literatur 
 
Diskurse der Aufklärung. Luise Adelgunde Victorie und Johann Christoph Gott-

sched. Hrsg. von Gabriele Ball u. a. Wiesbaden 2006 
Kord, Susanne: Little Detours. The Letters and Plays of Luise Gottsched (1713–

1762). Rochester, NY 2000 
Richel, Veronica C.: Luise Gottsched. A Reconsideration. Bern 1973 
 
Siehe auch unter Johann Christoph Gottsched 
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Georg Greflinger  
 
Der Deutschen Dreyßig-Jähriger Krieg. Nachdruck der Ausgabe o. O. 1657. 

Hrsg. von Peter M. Ehrle. München 1983 
 
 
George Christoph von Gregersdorf  
 
Ausgabe 
 
Jüngst-erbawete Schäfferey. In: Schäferromane des Barock. Hrsg. von Klaus 

Kaczerowsky. Reinbek 1970 
 
Literatur 
 
Heiduk, Franz: Die Liebes-Beschreibung von Amoena und Amandus. In: Jahrbuch der 

Deutschen Schillergesellschaft 17 (1973), S. 136–153 
Spellerberg, Gerhard: Schäferei und Erlebnis. Der erste deutsche ‹Schäferroman› 

und die Forschung. In: Daphnis 18 (1989), S. 59–112 
 
 
Catharina Regina von Greiffenberg       
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